
luminâ edificatoare asupra ansamblului reprezentaţiei teatrale, contribuind în mod esenţial 
la definirea ei. 

Exista o nobilă dar naivă pasiune crilică, care conduce la aparenta rezolvare a tuturor, 
a absolut tuturor problemelor explicite sau numai posibile, ridicate de o piesă şi de un 
sbectacol. E însă incomparabil mai valorvasă şi utilă cronica care limpezeşte în mod eţec-
tïv, şi nu numai în imaginaţia entuziastă a criticului. una sau doua problème esenţiale (dar 
intr-adevâr problème şi numaidecît esenţiale) aie reprezentaţiei respective. 

In strînsă legătură eu aceasta, intervine în discutie şi dimensiunea cronicii dramatice. 
Tendinţa de a spune de fiecare data tôt antrenează şi dorinţa de a folosi spaţii mari, ospi-
taliere, dar totuşi niciodată suficiente. M-am gîndit, de multe ori, cum s-ar putea aplica 
tin procedeu ni lui Meyerhold — el cronometra un spectacol, cînd îl considéra izbutit. şi 
nu dâdea dupa aceea voie actorilor, la reprezentaţiile idterioare, să „întindà" peste acest 
timp considérât quasi idéal — şi pe târîmul nostru. Cu atît mai mult eu cît cititorii nu soli
cita nici ei kilometri întortochiaţi de cronică dramaticâ, preferînd drumurile scurte şi clare. 
lată ce ne scria mai dăunăzi, pe acest plan, un muncitor tipograf : „...îmi place cînd gâsesc 
amănunte şi caracteristici în legătură cu jocul actorilor şi cu decorul. Dar mai aies îmi 
plac coneizia cronicilor şi aprecierile précise". 

„Aprecierile précise", care presupun claritate, principialitate, serioasâ pregătire pro-
ţesională (orice, s-ar spune, critica dramaticâ e, dincolo de amatorism, şi o profesiune), — 
constitue o condiţie primordiale, de existenţă, a cronicii teatrale. Ele nu implică suficienfa 
vinovată şi sentinţele grave, pompoase, ci o modestie competentâ, plină de ràspundere si 
capabilă să convingă, o infailibilă atitudine eticâ. 

Şi cîte şi mai cite înca... N-am vrut însâ sa preconizàm alcatuirea urgentà, pe baza 
•cîtorva observaţii sumare, a unui cod al manierelor... critico-dramatice. Fâceam însâ re-
jlecţia că dacă unii cronicari cel puţin miopi nu se lasă suficietit obligaţi de contempora-
neitate — şi ce splendida e aceasta ,.servitute" —, ar trebui să-si perţecţioneze activitatca 
măcar de dragul posterităţii, care prin cercetâtorii de istorie a teatrului îi va chema la 
ràspundere post mortem. 

P.S. In asentiment practic cu unele ajirmafii tcoretice — care uneori se lasă enunţatc 
mai lesne — de mai sus, am introdus în revista noastrà, începînd din acest numâr, o série 
■de cronici specializate şi permanente : teatru la microfon, teatru la televizhine, teatru de 
pâpuşi, cronica cronicii, continubid mai de mult ini(iata dare de seamă periodică asupra 
scenografiei şi micul dicţionar teatral. 

Insemnări la trci spcctacolc eu temă croică 
Teatfu l Municipal: Urasanul de Bill Belotefkovski; Teatful „ C . I. N o t t a r a " : Hôtel Astoria de A. Stein; 

Teatful Tinefetului : -Ye vont aduce amfnte de N . Galici 

Ceea ce ni se pare a fi caracteristic dra-
melor de tipul Uraganului este, pe de o 
parte, spargerea cadrelor conflictului cla-
sic — cu unitatea lui de acţiune, care an-
gaja destinul unor individualităţi izolate — 
si înlocuirea lor cu un conflict mult mai 
vast, neunitar în aparenta, care angajează 

>destinul unor mari colecţivităţi umane. De 
pe planul tragediilor şi dramelor personale 
la tragedia şi drama istoriei însăşi, cu tôt 

•ceea ce aceasta implică ca lărgire panora-
'mică a unghiului de cuprindere scenic. 

Pe de altă parte însă, extinderea datelor 
conflictului şi vastitatea construcţiei nu pre
supun nicidecum alunecarea spre monu-
mentalitatea abstractă, retorică sau spre o 
simbolică cetoasà, anemică. Dimpotrivă, ma-
terialul construcţiei esrte prin cxcelenţă con
cret, smuls vieţii încă în stare de incan-
descenţă, posedind tôt timpul forţa vie a 
documentului. Fiorul care atinge — în 
Uraganul ca şi în Liubov Iarovaia sau Tre-
nul blindât — treptele maxime aie emoţiei 
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Septimiu Sever (Preşedintele) şi Ion Luclan 
(Marinarul) în „Uraganul" 

dramarice, nu vine din transiigurarea pe 
care autorul ar da-o materialului, ci e in-
trinsec materialului. Nu dramaturgul si 
„creaturile" sale sînt patetice, Istoria este 
patetică. 

(Insistăm asupra acestei distincţii întrucît 
înţelegerea ei are o importanţă hotărîtoare 
în justeţea transpunerii scenice, în găsirea 
stilului just de interpretare.) 

Dacă în Uraganul toate pulsaţiile vieţii 
,,personale" aie personajelor sînt convertite 
în conflictul social, în „Istorie", în Hôtel 
Astoria, Alecsandr Stein reconstituie eveni-
mentul istorie din amprenta pe care acesta 
o dă vieţii personale, intime chiar, a eroilor 
săi. Nu vedem frontul, nu asistăm la luptă, 
nu părăsim nici o clipă locul celei mai 
stricte desfăşurări intimiste — o caméra de 
hôtel — si eu toată această restrîngere a 
„cîmpului panoramic", prin „tranşele de 
viaţă" prezentate, participăm la uriaşa épo
pée a apărării Leningradului din 1941. 
Ceea ce înrudeşte eroii din Hôtel As
toria, ca si pe cei din drama lui Galici Ne 
vom aduce aminte, eu pionierii Uraganului 
este, între altele, voinţa lar încordată de a 
nu fi prizonierii împrejurărilor — de régula, 
vitreoe — ci cei care le détermina cursul. 

Acordul, pe care-1 stabilesc activ, în dèplinir 
luciditate — pe deasupra contradicţiilor şi 
dificultăţilor uneori uriaşe, a nenumăratelor 
suferinţe si dureri de tôt felul — între 
sensul existenţei lor individuelle şi mersut 
gênerai al istoriei le conféra un echilibru, 
o unitate de caracter, le dă prêt vieţii. 
Acest mod eroic de a înţelege si a trăf 
viaţa este în fond dominanta comună a eroi
lor dramaturgiei de care ne ocupăm. 

încercăm să definim structura Uraganului 
prin vastitate si monumentalitate de frescă 
în anaamblul construcţiei, dar păstrînd în-
acelaşi timp caracterul concret, documentar 
aproape, în substanţa dramatică. Aceasta 
reclama găsirea unor imagini scenice în care' 
formele ample, deschise, monumentale sa se 
armonizeze, să se îmbine perfect eu un stiT 
cît mai nud de reprezentare a evenimente-
lor, cît mai autentic. Altminteri, acestea 
— saturate din belşug prin ele înşile eu 
patos — la cei mai mie artificiu, la cea-
mai timidă tentativă de efect patetico-reto-
ric, la eea mai palidă îngroşare, ar ţipa-
falsul. Oamenii şi faptele grăiesc de la sine. 

Si aceasta este deopotrivă valabil şi pen-
tru Hôtel Astoria si pentru Ne vom aduce 
aminte. De aceea, găsirea formei spectaco-
logice în care să toarne magma istoriei — 
implicînd atît o autenticitate severă cît şi 
suflul larg si temperatura ridicată proprie-
evenimentelor — a frămîntat gîndirea re-
gizorilor Ion Olteanu şi Sorana Coroamă 
şj le-a orientât căutările. Ceea ce démon -
strează viziunea generală şi factura specta-
colelor prezentate pe scenele „Municipalu-
lui " si Teatrului ,,C. Nottara " (C. Sincu 
preferînd pentru spectacolul Teatrului Ti-
neretului o cale mai „cuminte"). 

în procesul de realizare însă nu întot-
deauna intenţiile au fost duse pînă la ca-
păt, fie din pricina dificultăţilor întîmpi-
nate în modelarea materialului scenic, fie-
că uneori ideile si-au pierdut din puritate 
în soluţia aleasă pentru a le întruchipa. 

Un exemplu în acest ultim sens îl consrti-
tuie imaginea-prolog, sau mai eu seamă 
imaginea finală din Uraganul — unde re-
gia nu a putut évita alunecarea spre o sim-
bolică exterioară şi întrucîtva facilă, diluînd 
substanţa densă la care trebuia menţinut 
spectacolul. După cum, deşi impecabile ca 
realizare (ceea ce nu este cazul la „Muni
cipal"), secvenţele prelungite aie prologului 
imaginât peste indicaţiile autorului de So
rana Coroamă la Hôtel Astoria mărturisesc-
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(poate şi prin caracterul oarecum naiv de 
,,tablou vivant" eu ecouri de expresionism 
trezit) acelaşi păcat al diluării inutile d 
materialului dramatic *. 

Dacă în aceste cazuri lucrarea regizorală 
si-a resimţit printr-un excès de avînt, prin 
umflarea formei, care a descărnat plăsmui-
rea scenică împingînd-o spre abstracţie, în 
alte locuri ea nu a ajuns la suflul şi tem-
peratura necesară şi atunci imaginile au a-
părut întrucîtva seci, terne, păcătuind prin 
banal si monotonie. Pe această Unie trebuie 
să spunem că nu totdeauna ne-a satisfăcut 
prezenţa maselor în spectacolul Uraganul. 
I-e-am fi dorit mai active, eu mai multă 
personalitate, mai vii în raporturile eu eroii 
— într-un cuvînt mai ,,făuritoare aie isto-
riei". Si uneori — şi chiar în scene-cheie, 
ca de pildă şedinţa sovietului sau din ca-
zarmă — am văzut numai o ,,figuraţie", 
anexă inertă a decorului neinsufleţit, fără 
patos şi suflu, eu manifestări exterioare, 
inexpresivă, atît ca mişcare şi efect de an-
samblu, cît şi ca aglomerare de tipuri şi 
individualităţi 2. 

Desigur că o participare vie, eu fior de 
veridic, a masei ar fi dat mai multă sucu-
lenţă unor tablouri, dacă n-ar fi să amin-
tim decit de forfota de la usa comitetului 
de partid care ar fi créât mai multă atmo-
sferă şi ar fi sugerat viaţa dinafară eu care 
sînt legaţi prin toate firele cei ce lucrează 
înăuntru. Usa interiorului respectiv — din 
spectacolul bucurestean — pe care nu o 
pindeste nici o primejdie de îmbulzire, în-
chizîndu-se şi deschizîndu-se alêne, fără 
nici o tresărire, ne-a trezit nostalgia altor 
realizări văzute la Teatrul Mossoviet. 

Dificultăţi de amplasament şi miscare — 
datorite unor soluţii aie decorului — au 
îngreunat si ele munca regiei eu masele. 
Ideea frămîntării şi rezolvării în comun a 
problemelor de viaţă şi de moarte care-i 
angajează pe toţi, din tabloul şedinţei so
vietului, nu-şi găseşte echivalentul imagi-
stic, pentru că necesităţi de amplasament 
rup personajele principale de mase si le urcă 
într-un empireu inaccesibil. Poate din ace-
leaşi pricini de amplasare a suferit şi miş-

1 Am fi préférât ca regia să păstreze doar 
prima imagine (proiectarea hotelului). 

2 Evident că acestea — ştim din experientă 
proprie — nu se pot imputa exclusiv regiei, 
dar toemai de aceea lucrurile trebuie discutate. 

carea de flux si reflux a soldaţilor sub ac -
ţiunea redactorului, în scena cazărmii3 . 

Nu vrem să contestăm prin aceasta va la-
bilitatea decorurilor lui Tony Gheorghiu-
Dimpotrivă, sîntem eu totul de acord îrt 
ceea ce priveşte factura la care el s-a oprit. 
Ni se pare însă că soluţiile particulare d e 
rezolvare a unor tablouri sînt discutabile_ 
Formula scenografică mărturiseşte intenţia. 
unei ştergeri discrète a decorului, încît a-
cesta ,,să nu se vadă". încă o data, con-
venim ! Dar aceasta pretinde un surplus d e 
inspiraţie şi ingeniozitate în măsură să sa-
tisfacă şi latura funcţională şi t ransparenţa 
ideii. ïnsa cînd vezi mişcări dificultuoase, 
forţate de modul în care sînt organizate 
planurile în décor, ori cind te deranjează 
unele amplasări ciudate, sau alteori s te-
rtotipe, determinate tôt de aceeaşi organi-
zare spaţială — atunci începi să vezi de-
corul ! 

Nota de document, de autentic, impune 
şi jocului actoricesc o desfăşurare sub cen-
zura unui vigilent simţ al adevărului, care 
sa nu permită tonuri sau gesturi declanşate 
din recuzita convenţiilor retorice ci din cea 
mai strictă şi mai spontană temperatură a 
susţinerii interioare. Ceea ce nu înseamnă. 
a càdea în păcatul convenţiei întoarse, a 
jocului intimist, care deformează adevărul 
situaţiilor, uniformizîndu-le la modul ,,in-
ttriorizat", cînd ele cer o varietate a ex-
presiei de la soaptă şi geamăt pînă la ţipăf 
şi răcnet. Ion Olteanu a înţeles acest lucru 
si, evitînd prejudecăţile, a imprimat inter-
preţilor săi un registru adeevat, pe măsura 
firii şi faptelor lor, a vremurilor aspre pe 
care le trăiesc. Nu întotdeauna însă, această 
tensiune necesară a avut acoperirea lăun-
trieă încît să ne dea sentimentul de sim 

3 Aici însă (eu excepta eforturilor lui Puit» 
Hulubei, V. Boghită şi Chirită Misail) ne-a 
izbit lipsa de prezenţă autentică a masei sol-
datilor, care trebuia să constituie unul din cei 
doi piloni ai" momentului, esentjal în economia 
spectacolului. Am fi dorit să vedem gradarea 
duelului dintre redactorul - femeie şi soldats, 
cum sub cuvintele acesteia, masa, la început 
dominată de provocatori, se desprinde treptat 
de ei, cum raportul de forte se schimbă treptat 
în favoarea redactorului, cum provocatorii pierd 
teren pînă la compléta lor izolare etc. Particî-
parea mecanică a ansamblului, participare ,.îrn 
génère" nesalvată prin acţiunile individuale 
semnalate, diminuează şi aportul actritei Ileana 
Predescu, privînd-o de un contact viu şi de o 
luptă veridică între personajul ei şi masă. 
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plitate a lucrurilor mari, pe care 1-am fi 
clorit. Şi aceste suspiciuni de retorism (in 
unele tonuri la primul, în tonuri şi mai 
aies în gesticulaţie la al doilea) umbresc 
pe alocuri realizările lui Septimiu Sever 
(Preşedintele) şi N. Luchian Botez (Raie-
vici) — care rămîn totuşi solide în ansam-
•blu si dau greutatea specifică spectacolului. 
Ion Lucian, în dificilul roi al Marinarului, 
■şi-a dăruit umorul, candoarea şi disponibi-
iitatea sufletească, reuşind să strălucearcă 
în spectacol. I-au lipsit momentele de in-
candescenţă, care să-i aducă pe primul plan, 
<;locotind în spatele umorului şi disponibi-
lităţii, lava fierbinte a unui suflet închinat 
revoluţiei. Atunci realizarea sa ar fi fost 
perfectă. Bine ancorată interior în concretul 
personajului, Ileana Predescu (redactorul1 

n-a fost — în marea ei scenă eu soldaţli 
— prompt servită de resursele exterioare 
(voce, respiraţie). Larga galerie de tipuri 
ii personaje episodice — de o deosebită im-
portanţă nu numai pentru constituirea at-
mosferei, ci şi pentru că alcătuieşte însăşi 
ţesătura vastului panou al spectacolului — 
a fost generos servită de talentatul colectiv 
al „Municipalului". Subliniem, pe linia pre-
ocupării pentru crearea notei de autentic. 
creionările interesiante aie lui G. Aurelian, 

Marietta Rares, C. Moruzan, Mircea Bala-
ban, Puiu Hulubei, B. Dabija, O. Cotescu 
ş.a. Foarte bine compus, în detalii şi stil, 
Lectorul realizat de Gh. Ghiţulescu. Cu 
multă culoare, dar uneori încărcat printrun 
excès de pitoresc, Ibrahimovul lui Nae Şte-
fànescu, G. Carabin şi-a compus o privire 
sfredelitoare şi nişte tăceri pline, inteligente, 
care i-ar fi izbutit personajul cekistului, 
dacă nu îl trăda maruerismui pronunţiei. 
Cu regret trebuie să spunem că excelenta 
actriţă Nelly Sterian şi-a ratât interesanta 
aparitie, ,.jucîndu-şi" flagrant personajul si 
lipsindu-1 astfel de sinceritate. Nu am sem-
nalat aceasta pentru că ar fi singura în 
spectacol care „joacă", contrazicînd linia gé
nérale impusă de stilul piesei, dar pentru 
o inteligenţă artistică de ţinuta ei acest 
lucru era interzis. 

în Hôtel Astoria este esenţial ca eveni-
mentele de afară, zguduitoare, să fie con-
tinuu prezente în scène. Atmosfera specta
colului trebuie să fie mult mai bogată de-
cît aceea închisă între cei trei pereţi. So-
rana Coroamă a intuit problema si specta-
colul său este o continua căutare a acestuï 

Scenă din „Hôtel Astoria" 
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i. 
Scer.ă din „Ne 

lucru. Căutare pe un drum personal, mar-
cînd o continuitate de pieocupări eu spec-
tacolele sale anterioare. Pentru potenţarea 
atmosferei, regizorarea utilizeazà sugestiile 
unui décor de atmosferă (compus eu inte-
ligenţă, •echilibrat, eu organicitate) căruia 
ï i „prinde" cinematografic unghiuri diferite 
în „cadrui* scenei, dupa cuni tôt cinema
tografic speculează la maximum jocul lumi-
nii şi „sonorul". Este o încercare de „cine-
•teatru" — cum a numit-o Mihnea Gheor-
-ghiu — care trebuie subliniată cum se cu-
vine. Acurateţea eu care sînt realizate aceste 
•procedee, aportul artistic al decoratorilor 
(Oni Oroveanu şi Cristian Ionescu), al 

tnaestrului de lumini (Titi Constantinescu 
«are în acest spectacol s-a întrecut pe sine), 
4il sonorizatorilor, constituie un spor pre-
■ţios în arta spectacologica de la noi. De 
asemenea, claritatea şi echilibrul imaginilor, 
-claritatea şi echilibrul mişcărilor evïclen-
-ţiază încă o data la Sorana Coroamă 
-stăpînirea mijloaoelor de realizare a valo-
Tilor plastice, vizuale, aie spectacolului (une-
•ori acestea merg chiar pînă la un rafina-
•ment gratuit — ca de pildă aprinderile, 
stingerile, micşorările, filtrările, schimbarea 
«unghiurilor luminii — care devin la un 
imoment dat un joc în sine — fără a mai 

-4 — Teatrul 

I 
vom aduce aminte" 

fi chemate sa „lumineze" anume sensuri 
aie piesei). 

însă, ajunşi la capătul acestei desfăşu-
rări de „corespondenţe" „audio- vizuale* 
ne-am dat deodată seama că ne-a lipsit 
ceva — şi anume o mai consistenta pre-
zenţă a valorilor şi sensurilor textului în 
elementul om de pe scenă, în actori. Dé
parte de noi gîndul că folosirea unor ase-
menea procedee diminuează actorul şi că 
drama lui Stein — deşi poate nu a fost 
intenţionată astfel — nu s-ar prêta la o 
asemenea interpretare. Altceva ni s-a parut 
carent, şi anume că regia şi-a consumât 
resursele (sau mai degrabă energiile) in 
munca a supra „corespondenţelor" semnalate 
de Mihnea Gheorghiu şi a lăsat oarécura 
pe planul al doilea munca eu actorii, atît 
în privinţa liniilor interioare cît şi a şle-
fuirii exterioare a rolurilor. De aici o ne-
omogenitate deloc discretă în interpretare, 
o neconcordanţă între stilul cinematografic 
al regiei si jocul unor actori4 şi poate — 
ceea ce e mai grav — o insuficientă „pre-

* Aceasta eu atît mai mult eu cît configuraţia 
sălii Teatrului „C. Nottara" — stabilind un 
contact apropiat între scenă şi spectator — 
impune o unitate de stil în jocul actorilor şi 
orice discordantă, rrispare sau stridenţă devine 
stînjenitoare. 
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zcnţă" a atmosferei,, a evenimentului — la 
interpreţi. 

Se cerea anume un bun dozaj — o 
bună amplasare a fiecărei drame perso-
nale în cadrul vast al dramei eroice, 
care, pe măsurâ. ce spectacolul înainta, 
trebuia să domine scena. 

Am fi dori* de aceea o creştere a ten-
siunii (începînd cu actul II) realizată pe 
datele unei mai intense participări a per
sonajelor la tema eroică a oraşului ase-
diat. Cu cît actorii ar fi adus eu ei mai 
mult din aerul de afară în caméra de 
hôtel, cu atît am fi fost mai aproape de 
sensul piesei, indiferent de stilul de tra-
tare spectacologică a acestuia. în fond, 
dramele şi conflictele personale, destinel-
individuale aie lui Konovalov, Troian. 
Batenin, Ecaterina Mihailovna îşi găsesr 
sens si rezolvare numai in raport cu con-
flictul gênerai al războiului. In raport cu 
acest punct gênerai de reper se definesc 
caracterele (într-un sens Troian, Konova
lov, în altul, Batenin), oamenii îşi arată 
adevărata lor faţă sau adevăratul lor su-
flet. Suspectul Konovalov devine erou, iai 
retorico-pateticul Batenin, dezertor las. 

Raportat la stilul spectacolului realizat 
de Sorana Coroamă, Titus Lapteş (în cel 
mai bun roi al său din ultimele doua sta-
giuni) a jucat cu sobrietate şi discreţie — 
dar în acelaşi timp plin, masiv, ,,prezentJ 

— drama colonelului Konovalov. Ion 
Gheorghiu a compus, pe datele textulu:. 
interesanta figura a spontanului si însufle-
ţitului Troian. Maria Comşa-Potra a adus 
o mască răvăşită de durere pentru a ilustra 
drama Ecaterinei Mihailovna. O aşteptăm 
şi în alte roluri, unde vibraţia sa amplă 
se va putea mişca mai liber. Excelenţi, 
Jana Gorea si Dumitru Furdui, ultimul 
remarcîndu-se prin prospeţimea şi puritatea 
notelor adolescentine de cea mai bună ca-
Htate. în economia generală a spectacolu
lui. — aşa cum a fost el formulât la 
Teatrul ,,C. Nottara", Natalia Arsene-
Macri (mai mult) si Dinu Ianculescu (mai 
puţin) au folosit mijloace din arsenalul 
greu al unui teatru „tare", crispât, care 
trădau unitatea de stil. 

Numai farmecul personal, pe care-1 aduc 
Aurel Cioranu (Narîşkin) şi Arcadie Donos 
(Jemciugov) — cu toate momentele de ca-
litate în umor (la primul) sau vizări sati-
rice (la al doilea) — , nu poate fi deajuns 
pentru întregirea rosturilor personajelor lor. 

Dacă le-am fi simţit de pildă, mai solidi 
ancorate îri j sinceritate, si marginireà lut 
Jemciugov (în explicaţii) şi naivitatea cep-
cetătoare a lui Narîşkin (în întrebări) — 
aportul lor ar fi fost sporit. Umorul. se 
poate obţine şi pe alte căi decît prih-
şarjă (prezentă, din păcate, copios la Ar
cadie Donos) — şi atunci timbrul său pur 
ar fi sunat mai adecvat în acordurile grave 
aie piesei. 

■ 

, 
Ne vom aduce aminte de Galici — pre-

zentat în premieră mondială absolută, ' ÎR 
regia lui C. Sincu, la Teatrul Tineretuluî 
— face parte din aceeaşi familie a drame-
lor eroice, aducînd ca nota proprie un< 
procedeu, dacă nu nou, folosit însă într-un 
chip personal. într-un convoi de prizonieri 
— în drum probabil spre execuţie — trei 
tineri visează la ce va fi după război. ,,Şt 
iată că visul lor se realizează în piesa 
propriu-zisă în care o echipă de tineri' 
construieşte un oraş." 

Lucrarea foloaeşte o continua alternare 
de planuri, între prologul şi interludiile-
evocînd dezastrul războiului şi tablourile^ 
unei piese de construcţie. Primul plan fo-
loseşte mai mult sugestia şi fiorul poetic 
(episoadele de război aînt în versuri),. 
celălalt aduce din plin cotidianul — eu' 
amănuntele şi dificultăţile vieţii, cu tenaci-
tatea dar şi elanul şi zburdălnicia pro
prie vîrstei constructorilor. Legătura dintre 
cele două planuri se realizează în specta-
col prin aceea că cei trei tineri din episoa-
dele versificate devin cele trei personaje 
principale aie acţiunii imaginate de primii. 
Din text nu apare explicit vreo rezonanţă-
a experienţei tragice a personajelor din 
prolog, în vreo secvenţă a existenţelor paş-
nice aie constructorilor. Autorul nu a spé
culât prea mult pe această interferenţă de 
planuri — iar regia nici atît. Şi de aceea, 
poate, în spectacol, alternările de zone au 
o desfăşurare mecanică, la ,,rece". 

Făcînd însă abstracţie de eventual^tatea» 
unor efecte mai tulburătoare de conştiinţă, 
obţinute din interacţiunea reciprocă a celor 
două planuri, C. Sincu ne-a dat ceea ce 
se cheamă „un spectacol curât", neizbu-
tind însă să évite banalul : tablourile s-au>-
desfăşurat monocord, lipsite de neprevăzut. 

între aceste limite însă lucrurile au fost 
ccrecte, făcute cu conştiinciozitate : perso-
najele au fost . just caracterizate, reiatii!©-
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dintre ele just delimitate, sensurile majore 
aie textului just reliefate. însă toate a-
cestea parcă le mai yăzusem cîndva şi 
tôt ce se petrecea pe scenă ne dădea sen-
timentul a ceva dinainte cunoscut. 

Interpretarea — mai nesigură în crearea 
atmosferei din prolov; si interludii — şi-a 
revenit în rest. Florin Vasiliu iese si de 
data aceasta în planul întîi — prin jocul 
său dotât eu o fantezie bogată în notaţii 
fine eu care desenează în filigran profilul 
psihologic al lui Ilia Levitin, subliniindu-i 
inteligenţa nervoasă şi delicateţea sufle-
tească. Alături însă de îmbogăţirea artei 
sale eu noi detalii subtile si eu tranziţii 
spre un joc concentrât, eu deplina stăpi-
r i r e a mijloacelor, întîlnim la Florin Va
siliu, coëxistînd resturi din clişeele sale 
comice cunoscute (ca, de exemplu, masca 
stereotipă ce si-o face prin strîngerea muş-
chilor feţei şi ridicarea sprîncenelor a 
nedumerire) sau rezolvări exterioare într-o 
rutină prematură (ca, de exemplu, explo-
ziile nervoase unde zguduirea şi azvîrlirea 
capului nu suplinesc lipsa de tensiune ve-
ritabilă interioară). Sînt amănunte de care 
un actor tînăr atît de înzestrat trebuie să 
ţină seama. Pe Cicérone Ionescu — pe 
care totdeauna 1-am aşteptat eu plăcere — 
1-am văzut de data aceasta alunecat în-
tr-un soi de retorică şi grandilocvenţă, 
care nu-i stă bine. Cu sensibilitate şi mă-

Teatful National ,,\. L- Cafagiale' 

Dintre noile piese sovietice prezentate la 
noi în ultimul timp, Caleaşca de aur — am 
impresia — este cea mai poetică şi — as 
spune — mai sentimentală. Dacă arăt că 
este vorba şi aici despre fericire, nu preci-
zez nimic, pentru că de la Eschil încoace 
toţi dramaturgii (şi nedramaturgii) nu au 
scris decît despre acest lucru. Şi totuşi aici 
se discuta tôt despre fericire. Caleaşca de 
aur este simbolul ei, un simbol simplu şi 
accesùbil, desprins dintr-un basm, desprins 
nu toemai nefiresc, de vreme ce piesa însăşi 
pare să cuprindă în sine un basm, un basm 
care ca toate basmele începe cu „de mult 

sură. Anişoara Dornescu ; i-a lipsit doar 
ceva mai mult fior — care trebuia să-i 
ducă mai sus rolul. Antrenantă, reuşită în 
gênerai pe linia-i de simplitate şi comuni-
cativitate. Liliana Ticău. (De ce trebuie însă 
să scoată acele exclamaţii grase — care o 
împing la fais ? După i:um, de ce este 
lăsat G. AngHeluţă să se falsifiée la modul 
apăsat grosolan ?) Decorurile lui M. Ru-
bingher, discrète, au fost în nota spectaco-
lului (inclusiv norii de rigoare). 

Ni s-ar putea argumenta că spectacolul 
îşi serveşte menirea sa educativă, dar 
noi ne amintim de C. Sincu . ca regizor 
ai spectacolului Student în anul III de la 
Sibiu — unde scena (pe un text oarecum 
similar) gîlgîia de viaţă şi tinereţe. îl 
preferam „cuminţeniei" de acum. 

Crin TEODORESCU 

P.S. în însemnările de mai sus am in
sistât pentru autenticitate împotriva modu-
lui „teatral" de joc. Ţin să precizez că 
am luat acest ultim termen în sens pejo-
rativ (a ,,juca teatru"), dîndu-i conţinutuî 
de efort ratât spre expresivitate, de forma 
(expresivă, emoţională, retorică sau ,,inte-
riorizată") neacoperită interior de conţinu-
tul uman adeevat. Luarea de poziţie faţă 
de jocul gros, retoric sau patetic, cată să 
aibă acelaşi tîle şi să nu fie socotit ca o 
pledoarie pentru intimism, în fond un ma-
nierism ,,à rebours". 

Simbolul icricirii 
; TeatruI la miefofon : Caleaşca de aur de L. Leonov 

de tôt..." Deci de mult de tôt, într-un orăşel 
de undeva din Rusia, ,,un sărman învăţător, 
un biet visător oropsit" s-a îndrăgostit de 
o fată minunată... Exista într-adevăr în 
schéma acestei piese cu titlu de poveste, ceva 
din miracolul, din înţelepciunea şi poate si 
din frumuseţea supraterestră a basmului. 
Dar, spre deosebire de basm unde hotarul 
între culori, între zi şi noapte, între bine si 
rău este trasat cu o Unie groasă, piesa lui 
Leonov este compusă din nuanţe fine, din 
semitonuri gingaşe şi mai aies din secrète 
cenflicte interioare : Marika, fata fetei mi-
nunate, se trezeşte în faţa a doi tineri 
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